

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 604

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera trimestre. 8'00
Extranjero id. 4'50

Martes 30 de Diciembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.



D. JUAN FORTUÑO Y GABALDA

ABOGADO

FALLECIÓ EN LA VILLA DE ARNES Á LOS 55 AÑOS DE EDAD

el día 23 del corriente á las 12 de la mañana

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

=(R. I. P. A.)=

Sus afligidos esposa D.^a Encarnación Fortuño, hijo D. José, hermanas D.^a Ana María y D.^a Magdalena, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, primos y demás parientes, Al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

La justicia divina

El antiguo compañero de Mazzini y Garibaldi, el perseguidor de la Iglesia, de Pio IX y León XIII, murió impenitente; castigo el más horrible de todos, pues afecta al alma, y á la eternidad (Italia).

El presidente Carnot muere asesinado en 1894 por los mismos masones y anarquistas (Francia) Quien siembra vientos, recoge tempestades.

Mac-Kinley, presidente de los Estados Unidos, es asesinado en 1901. Defendió el principio de libertad como protestante y probó su cabeza la lógica consecuencia de su sistema. (América.)

Humberto I de Italia cae bajo la cuchillada de la revolución social, en 1900 (Italia). Editor responsable de las lógicas, experimentó la ley de garantías masónicas.

El general Prim, en 1870, es muerto de un trabucazo en las calles de

Madrid. ¡Oh, qué cariñosos y qué afectuosos besos de fraternidad propina la hermandad del mandil!

Cánovas del Castillo (8 de Agosto de 1897), el doctrinario liberal más astuto del último tercio del siglo XIX, murió sin confesión ni Santo Viático; y de una manera trágica: fué la pena del Talión, pues él persiguió á la Iglesia de Dios por medio del cálculo liberal, y por cálculo anarquista y librepensador fué herido. ¡Aún vive Dios, y todavía sigue editándose con nuevas ediciones el libro: "Muerte de los perseguidores de la Iglesia".

En Nacocue-Kansas (Estados Unidos) el pastor protestante Varot subió al púlpito y maldijo de Jesucristo y le provocó diciendo: Si hay Dios, que me castigue y me deje paraltico. Al punto cayó (1890) al suelo, y desde las once de la mañana hasta las tres de la tarde permaneció llvido, y paraltico. Avisado del cielo, no guarda ya tales bromas con Dios, (América.)

El periódico impío de Lisboa *O Seculo*, bien á pesar suyo, tuvo que enlutar sus columnas para llorar la muerte de dos de sus redactores, bifemos sacrilegos que osaron lanzar al

cielo esta satánica provocación: *Si existe Dios, que nos parta un rayo.* (Portugal).

Hace tres años falleció repentinamente á causa de un ataque de apoplejía, en Roma el director del diario masónico *La Tribuna*.

Y el ministro portugués Hinzé Ribeiro, que decretó la expulsión de las órdenes religiosas de Portugal, hoy yace postrado miserablemente en el lecho del dolor, porque ha perdido las dos piernas. (Portugal).

Los electores sectarios del Havre se propusieron elegir al sectario Desgenetais en contra de su primo el barón Pierrat, católico y, logrado el triunfo antireligioso, celebraron una procesión burlesca, en la que uno llevaba la Cruz, otro salmodiaba el oficio de difuntos y otros conducían un ataúd. Todos celebraron burlescamente tan infame parodia delante de la misma casa del derretado Pierrat. Al día siguiente murió de congestión cerebral el que llevaba la cruz: tres días después el que iba en el féretro, y al terminarse la semana los dos falsos sepultureros y 15 días después el mismo diputado Desgenetais. (Francia.)

Por Septiembre último publicó *El*

Pensamiento el castigo que el cielo dió en Roma á un blasfemo que al salir los fieles de San Teodoro insultó á Dios y á la Virgen: quedando en el mismo instante muerto ante la presencia de numerosa concurrencia: (Italia).

El Eco de Lourdes de Pontevedra (véase *El Pensamiento* del día 15 de Octubre), publicó el castigo de un blasfemo protestante que injurió á la Virgen Santísima; pues á vista de todos y á raíz de sus blasfemias se le vió abrir la boca de una manera descomunal, colgándole la lengua fuera de la boca, ennegrecida como un carbón y no pudiendo articular palabra. (España).

Emilio Zola ha muerto repentinamente, asfixiado, sin más auxiliares ni camareros que sus perros. El mismo Zola manifestó que, desde que escribió contra la Virgen de Lourdes, sus cosas y empresas iban mal. ¡Y tan mal! No se mueve la hoja del arbol. ¡Pobre Zola! La pluma no se mojó en la sangre del patriotismo, ni defendió la verdad, ni respetó la debilidad, ni realizó el heroísmo, traicionó á su patria y rompió los linderos del decero, con cinismo rayano en insulto á la dignidad de la mujer.

Su mismo amigo de ideas y panegirista póstumo Anatole France, según *La Croix*, de París, nos suministra su semblanza crítica: "Ningún otro escritor, antes que él, había logrado levantar un montón tan enorme de inmundicias. Este montón nauseabundo será el monumento cuya grandeza no será discutida por nadie. Envileció á la Humanidad, injurió á todas las imágenes de la belleza y del amor y negó todo lo que es bueno y todo lo que está bien hecho. Ningún otro hombre ha desconocido como Zola el ideal de los hombres, el instituto de la belleza, el deseo innato de todo cuanto hermosa, cuyo desarrollo y evolución constituye el encanto principal de la vida.

Zola no amó la Estética. ¡Pobre espíritu, que pasó su vida revolcándose en inmundos estercoleros!

Palpita y bulle en todos los seres una fuerza irresistible de amar, deseo santo, que nos diviniza, pues Dios es Amor, *Deus est charitas*, á cuyo centro convergen todas las criaturas y de cuyo foco se irradia luz fecunda á todas las inteligencias. En el infierno es donde solamente no hay amor.

Zola no supo más que odiar y aborrecer. ¡Pobre corazón!

Aun las propias debilidades humanas como también los errores y faltas de nuestro semejante tienen su lado simpático y su rincón de belleza: hasta los gritos desgarradores del dolor son sagrados, porque sus lágrimas saltan de un corazón paciente, y su desgracia es digna siempre de compasión y respeto.

Zola insultó las espinas del dolor, y su espíritu zumbó y prosaico fué ageno al lirismo del sufrimiento y del mártir; clavó su pluma sobre el cráneo del caído y postrado en tierra; por la majestad de su ídolo caciquil, y tan avarienta que sólo sirvió al oro judío. La tinta que escupió su pluma, como quinta esencia de la pornografía, aún hiede desde las líneas y páginas de sus carnavalescas novelas.

No, no sabía Zola que el vicio es incapaz de la apoteosis y que, si hay desgracias, son intangibles á la crítica pública; no sabía Zola, no, que la ironía filosófica tiene sus límites, es indulgente y dulce, crea nobles almas y no las prostituye, incitando á la lujuria mancillando la candidez; no sabía Zola no, que el hombre goza más en su espiritualismo que arrastrándose á lo sibarita por los antros de la lujuria. ¡Pobre Zola! Las aberraciones y defecciones humanas no impresionados otros sentimientos que los de piedad y profunda lástima. ¡Desgraciado Zola!

Concluamos su memoria con la sentencia de Luís Ram de Viu, página 104, párrafo CVII de sus "Horas de Luz":

"Grandes tristezas hallé en unos ojos sin luz, pero otros más grandes sé: ¡la de un corazón sin fé; ¡la de una tumba sin cruz!

Tomás Larumbe y Lander. Párroco.

Estella.

La cuestión de Marruecos

Derrota del Sultán

Tánger.—Se han recibido noticias gravísimas del resultado del avance de las fuerzas imperiales, pero se he-

querido telegrafiarlas hasta lograr haberlas confirmado de un modo que no quepa sombra de duda.

Según informes llegados á esta capital, el ejército del Sultán iba avanzando por la región de Tazza sin resistencia.

Esto podía estimarse como sintoma de decadencia del espíritu por parte de los rebeldes, cuando en realidad no era otra cosa que una hábil estrategia que había de dar resultados propicios para los partidarios del pretendiente.

Las tropas imperiales, en efecto, se entregaron en algunos aduares, al saqueo y á la rapiña, como es costumbre entre moros.

Este momento era precisamente el elegido por los rebeldes, que cayeron sobre las tropas del Sultán entregadas al regocijo y poco menos que repartiéndose el botín.

Cayeron, pues, los rebeldes sobre las tropas reales, causándoles dos mil bajas, apoderándose de la artillería y de gran cantidad de armas y pertrechos, y obligando á retroceder á los restos del ejército imperial hasta la entrada de Fez, en lastimoso estado.

La noticia ha producido inmensa sensación y múltiples comentarios.

Todas las opiniones estiman que la situación es gravísima.

Hay grandes temores por la suerte de Fez.

Se cree que el Pretendiente intentará un golpe de mano contra esta capital.

Nuevos detalles.—La batalla.—Los leales abandonando al Sultán.

Las noticias respecto á la cuestión de Marruecos, han sido plenamente confirmadas.

Hoy se han recibido nuevos despachos sobre los acontecimientos de la guerra.

Las fuerzas leales eran mandadas por Muley-el Kebir y Muley-el-Amrami.

El encuentro con las huestes contrarias se verificó cuando los rebeldes habían logrado que llegasen las fuerzas al punto donde podía luchar con ventaja el ejército del Pretendiente.

Fué una lucha preparada con hábil estrategia.

Cuando comenzó el combate y arreció la contienda, la mayor parte de las huestes del Sultán se pasaron al campo del Pretendiente y lucharon contra los imperiales.

Estos fueron derrotados por completo.

Prisioneros.—El botín.—Los europeos en grave situación

Otros despachos de Tánger dicen lo que sigue:

"Las fuerzas del Pretendiente, triunfadoras en el último combate, hicieron muchísimos prisioneros y se apoderaron—como ya dijimos—de varios cañones.

Recogieron además un gran botín.

Los europeos que se hallaban en Fez abandonaron esta población, pues sus personas corrieron peligro, en medio de los azares de la guerra.

Los habitantes de Fez partidarios del Sultán, temen mucho por sus vidas, considerándose en grave situación.

Guerra civil

Las noticias que se reciben de Fez, presentan la situación de aquella ciudad como muy crítica, dudándose de la lealtad de sus habitantes.

De Tánger comunican que la ciudad de Fez no podrá resistir muchos días á las fuerzas del Pretendiente, tanto por la falta de víveres cuanto por el mal estado de sus fortificacio-

nes y la falta de guarnición para resistir el asedio.

Si la plaza cae en poder de las fuerzas enemigas, considérase casi seguro que los habitantes dejarán de ser fieles al Sultán y proclamarán al Pretendiente.

En este caso será inevitable la guerra civil.

Según telegrafían de Londres, el *Times*, que califica de soberano ilustrado al Sultán, dice que la caída de éste señalaría el término de las reformas que comenzaban á establecerse en Marruecos.

En algunos círculos políticos se cree que la rebelión del Pretendiente, así como la organización de sus tropas, obedece á la política inglesa que ha querido apresurar los acontecimientos para provocar la disolución de aquel imperio.

El Sultán.—Los rebeldes.—Las comunicaciones cortadas.—Falta de víveres.

Hemos recibido más despachos que traen otras noticias de Marruecos.

En Fez, cuando las fuerzas del Sultán, en escaso número y huyendo de los rebeldes penetraban en la ciudad, cundió el pánico entre los habitantes.

El Sultán se halla en Fez, desde donde procuró pedir refuerzos. Le faltan recursos para hacer frente á los rebeldes.

Estos aumentan en número, pues engruesan sus filas los que antes seguían al Sultán.

Las comunicaciones han sido cortadas por los partidarios del Pretendiente.

Se deja sentir en Fez y en otros puntos próximos la falta de víveres, lo cual ha de influir mucho para que las gentes leales al Sultán se pasen al campo enemigo.

Buques á Tánger

En virtud de ordenes del Gobierno, esta tarde llegará á Tánger el crucero *Infanta Isabel*, que aunque no tiene grandes condiciones de combate, puede servir para albergar á la colonia española, en el caso de que sucesos graves lo hicieran necesario.

Otras naciones envían también buques al citado puerto, para proteger á sus respectivos nacionales.

Preparativos

El regimiento de Ceriñola de guarnición en Madrid, está preparado para marchar al primer aviso.

De Andalucía marchará á Africa el regimiento de Pavía.

También se confirma que saldrán de Madrid fuerzas de ingenieros.

Se han transmitido ordenes para abreviar las obras de reparación que se hacen en el Ferrol en el acorazado "Carlos V.", á fin de que pueda marchar en seguida á Cádiz dicho buque.

Además de estas fuerzas están prevenidas un escuadrón de husares de la Princesa, otro de Pavía y dos baterías de artillería que se pondrán en camino al primer aviso.

Según dicen de Zaragoza está dispuesto á marchar, en cuanto reciba orden para ello, el regimiento de Gerona.

Desde Benicarló

Sr. Dr. de El Ebro.

Muy estimado correligionario: Hermosa y conmovedora ha resultado la Verdana que hizo el Colegio de las Hermanas de la Consolación en la tarde del 25, para celebrar la fiesta del Nacimiento del Niño Jesús.

El acto tuvo lugar en uno de los espaciosos salones del Colegio, donde

está el "Belén, que es la admiración de cuantos van á verle y el recreo de la que depositan allí, á las plantas del Niño su tierno amor y el candor de su inocencia.

A las 3 y 1/2, con la asistencia del señor Cura Económico Dr. D. Wenceslao Balaguer, algunos Sacerdotes, alumnas del Colegio y otras personas se dió principio al acto con un bonito trisagio pastoril que cantaron muy bien las señoritas Elvira Cervera, Pilar Foix, Elvira Arnau, Esperanza Esteller, Eugenia Delmás y Teresina Arnau, acompañándolas con el piano Elvira Cervera.

Acto seguido, se hizo la Adoración al Niño Jesús, durante la cual cantaron las mismas señoritas el villancico titulado "La lección de humildad, acompañandoles con el piano Elvira Cervera; el villancico "Cuenta, cuenta Pastorecillo, tocando el piano Elvira Arnau; "El Niño inmortal, acompañando Brigida Cervera, y el villancico "Corramos Pastores, en el que tocó el piano Pilar Foix. Hay que advertir que todo lo dicho fué muy bien interpretado, por lo que son dignas del mayor elogio las expresadas señoritas y en particular la Rda. Madre Directora Sor Natalia Dalmau, que llevaba en todo la batata y dirección.

Luego se procedió á la recitación de poesías, mereciendo especial mención la chistosa comedia titulada "Variedad de trajes al Niño Jesús, que fué muy bien representada por las señoritas Esperanza Esteller, Angela Fernández, Eugenia Delmás, Josefina Sanz, Paca Segura, Concha Romero, Luisa Tormo y Vicenta Cervera; el bonito y tierno diálogo "La oveja descarriada, que fué ejecutado con mucha naturalidad por las niñas Paca Segura y Carmen Forés, y por último el diálogo "Dios humano, que también fué recitado con mucha gracia por Teresa Esteller y Carmen Ferreres. Varios parvulitos de ambos sexos, recitaron también bonitos versos.

Dióse fin á la velada con una afectuosa "Despedida al Niño Jesús, por el citado coro de alumnas, acompañando con el piano Teresina Arnau.

El acto no pudo resultar más solemne y conmovedor; pues todo fué ejecutado con mucho orden y maestría, por lo que el respetable y selecto público salió muy emocionado y satisfecho, así de la enseñanza de las buenas Hermanas como del aprovechamiento de las alumnas.

Felicitemos con toda el alma á las citadas señoritas que han tomado parte en esta velada, á sus respectivos padres, por la satisfacción que les cabe del éxito alcanzado, así como al Sr. Presidente. Sres. Sacerdotes y Rda. Madre Directora y Hermanas profesoras Sor Alfonsa Pascual, Sor Leonisa Alpuente, Sor Ubaldina Claraguera y Sor Ramona Eiximeno por el celo é interés que despliegan en la enseñanza y dirección de las niñas.

Le suplico la inserción de esta epístola en las columnas de su periódico, y dándole las gracias me despido de usted affmo. S. S.

26 Diciembre 1902.

NOTICIAS BREVES

Contrastes. Un mendigo de 60 años fué recogido ayer muerto de frío en el campo del Grao de Valencia. Y en Lérida una mujer de 56 años ha perecido abrasada á consecuencia de haberle incendiado las ropas el brasero donde se calentaba.

—El señor Villaverde prepara re-

Consultorio Médico-Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

ducciones de personal á medida que vagen las plazas.

—El Juez municipal de Cadrete (Zaragoza) ha sido asesinado en el campo de cuatro balazos en la cabeza.

La guardia civil salió en persecución del criminal y como éste hizo resistencia, disparó contra el asesino matándolo.

—Al llegar á París ha sido puesta en libertad provisional Eva Humbert, habiendo quedado confiada á su abuela.

—En Marsella ha estallado la caldera de una fábrica de jabón, ocasionando un muerto y tres heridos graves.

—El prefecto de policía de París ha recibido un donativo anónimo de 100 francos, destinados á recompensar á los dos agentes que en el corriente año hayan presentado mayor número de denuncias por exceso de velocidad de los automóviles.

—En Barcelona se declararon ayer en huelga los faquines de los carros de mudanzas y ciento cuarenta mozos de la estación del Norte y de algunas Agencias de transportes.

—Por cuestión de consumos se produjo anteayer en Miranda de Arga (Navarra) un motin de alguna importancia, que fue sofocado por la Guardia civil.

—Un incendio ha destruido en la Coruña los almacenes de la cooperativa obrera.

—Un tranvía eléctrico destrozó ayer en Madrid una berlina, causando lesiones á las tres personas que la ocupaban.

—Los Humbert han llegado á París.

—En una joyería de París se ha cometido un robo de más de medio millón de francos.

—La tripulación de la goleta rusa "Lluvia," surta en el puerto de Málaga, se sublevó hace pocos días á consecuencia del abuso de bebidas alcohólicas hecho por los marineros. El Comandante de Marina comisionó al cañonero "Martin Pinzón," para que reprimiera el alboroto, lo que consiguió, no sin muchos esfuerzos.

—El Sr. Quirno Costa, vicepresidente de la República Argentina, llegará próximamente á Barcelona donde se le tienen preparados muchos obsequios.

—Algunos concejales del Ayuntamiento de Barcelona no están conformes con muchas saludables reformas que trata de introducir el nuevo Alcalde en la administración municipal. Se comprende.

—Las noticias de Marruecos han ocasionado alguna baja en los valores públicos.

Iglesia de Jesús

Fiesta del Santísimo Nombre de Jesús

Miércoles, 31 de Dbre. de 1902.

A las 5 de la tarde: Exposición de S. D. M., estación mayor, santo re-

sario, actos de desagrayos, sermón, que predicará el Rdo. P. José Carretero, de la Compañía de Jesús, Te-Deum y reserva, con asistencia del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Esta devota función tiene por objeto: 1.º Pedir al Señor perdón de todas las faltas cometidas durante el año. 2.º Dar gracias á Dios por todos los beneficios recibidos: 3.º Implorar el favor divino para el año que va á empezar.

Jueves día 1.º de Enero de 1903

A las seis y media: El Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo celebrará la santa Misa y dará la Comunión general, á la cual se invita á todos los fieles y particularmente á los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, de María Inmaculada y San Luis Gonzaga.

A las nueve y media: Misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento, que celebrará el M. I. Sr. don Ramón Tedó, Canónigo y Secretario de Cámara de este Obispado, predicando el Rdo. P. Ramón Ruiz, de la Compañía de Jesús. S. D. M. quedará todo el día expuesto á la adoración de los fieles.

A las tres y media de la tarde: Trisagio cantado; acto de consagración al Sagrado Corazón de Jesús, reserva y bendición con el Santísimo. Se concluirá con la adoración del Niño Jesús y canto de villancicos.

Nota.—Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado visitaren esta iglesia y rogaren por la intención del Sumo Pontífice, pueden ganar indulgencia plenaria. Concedióla Benedicto XIV, día 6 de Octubre de 1750, y confirmola Gregorio XVI, día 14 de Enero de 1833.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede 40 días de indulgencia á los fieles que asistan á cualquiera de los actos sobredichos

A. M. D. G.

CRÓNICA

Ha tomado posesión del cargo de Corredor de Comercio nuestro amigo particular D. Ignacio de Ramón y de Abaria.

Ha fallecido repentinamente en Manresa la actriz doña Carlota de Mena, que había nacido en nuestra ciudad.—R. I. P.

En Reus pereció ayer carbonizada una niña de cinco años á la que su madre había dejado sola en su habitación.

Ha llegado á esta ciudad la Superiora General de las Hermanas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús.

Dícese que el regreso á Tarragona del Gobernador civil de esta provincia, trae aparejados próximos cambios en la política local. Lo que fuere sonará.

Con atento B. L. M. nos participa el señor Arquitecto Municipal don Pablo Monguío Segura, haber trasladado su domicilio á la calle Ancha, número 6, piso segundo.

El M. Ilre. Sr. D. Jaime Cararach é Iborra dignidad de Maestrescuela de esta Santa Iglesia Catedral representó á nuestro Excmo. Prelado en el acto de la colocación de la primera piedra del Templo que ha de erigirse al Sagrado Corazón de Jesús, en la cumbre del Tibidabo.

Hoy ha descendido la temperatura, á consecuencia de un viento fuerte y frío que ha empezado á soplar.

Los diputados provinciales que cesan en el próximo año de 1903 son los siguientes:

Distrito de Falset-Gandesa.—Don Luis Cañellas Tomás, don Miguel Barceló Pujades y don Juan Merolés Isamat.

Distrito de Tortosa.—D. Victor J. Olesa Fonollosa, don Francisco Roig Navarro, don Juan Jardí Curto y don Juan Ribás Cots.

En su virtud, las próximas elecciones provinciales sólo tendrán lugar en los distritos expresados.

Ayer se vió en la sección primera de la Audiencia provincial un incidente de apelación de un auto del Juez de instrucción de Tortosa por el que se decreta el procesamiento de varios individuos de la Junta municipal del Censo electoral de la Galera.

Componían la sala los señores Oiz, Esteller y Rios. Representaba la acusación pública el teniente fiscal señor Quintana, la privada el letrado señor Munté y el procurador señor Peñarribia, y la defensa de los apelantes procesados el letrado señor Valls, con el procurador señor Serrano.

El Rectorado ha tenido á bien ascender al sueldo de 625 pesetas á la maestra de Ampolla D.ª Joaquina Martínez Piñol, en virtud del censo oficial de población.

La Administración de contribuciones conmina con la multa de 200 pesetas á los alcaldes de esta provincia que hasta la fecha no han cumplido el servicio de remisión de los repartimientos de territorial por urbana, rústica y pecuaria, correspondientes al próximo año.

Dice un periódico local: Continúa el saqueo de las casas de campo, á pesar de nuestras quejas y excitaciones. Tres ó cuatro más han sido abiertas y robadas, entre ellas la de D.ª Bernarda Rosés, de la que se llevaron los cacos cuanto hallaron á mano.

A este paso se convertirán en breve los alrededores de Tortosa en otra Sierra Morena.

La parte dispositiva de la Real orden relativa á las visitas de inspec-

ción, publicada recientemente en *La Gaceta*, dice así:

1.º Que las visitas de inspección á los establecimientos privados de enseñanza sólo proceden cuando haya motivos fundados para presumir que son falsos los datos ó documentos presentados en el expediente, ó cuando por virtud de denuncia ó de reclamación se estime necesaria la visita para depurar la verdad de los hechos alegados.

2.º Que en estos casos, cuando se trate de Escuelas de instrucción primaria, el inspector provincial practicará la visita que se le ordene, siéndole de abono las dietas correspondientes, como si fuera visita ordinaria, aprovechando la ocasión para practicar ésta en las Escuelas públicas de la localidad

3.º Que tratándose de establecimientos de enseñanza secundaria ó superior, el catedrático que la lleve á cabo disfrutará de 15 pesetas diarias y gastos de viaje, no pudiendo exceder de tres días los invertidos en la visita y debiendo pagarlos el establecimiento visitado.

TELEGRAMAS

Aprestos

Se ha publicado una nota de la situación actual de nuestros buques de guerra.

Todos se hallan con averías y faltos de artillado

Los únicos que, según el ministro, están listos para salir, son el "Numancia," y el "Lepanto."

Respecto al llamamiento de las reservas, nada de cuanto se ha dicho es cierto. Se ha llamado únicamente á los que gozaban de licencia, y en el caso de que las circunstancias lo exigiesen, se anticiparían las quintas de 1903.

De Marruecos

Las últimas noticias de Marruecos son más satisfactorias

Según despachos recibidos por el Gobierno, al pánico de los primeros momentos ha sucedido una reacción favorable al Sultán.

Conferencia

El ministro de Estado ha conferenciado con el embajador de Inglaterra.

La intervención de España

Dice una nota oficiosa que España intervendrá en Marruecos en el caso de una acción común de las potencias.

Ocurra lo que ocurriese no seremos los últimos ni los primeros.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Paseje Fraquet, Pral.—TORTOSA.

